Đáp án bài 1 trang 99 sách giáo khoa hình học 9
Đề bài

Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 12 cm , BC = 5cm . Chứng minh rằng bốn điểm A, B, C, D thuộc cùng một đường tròn. Tính bán kính của đường tròn đó.

Hướng dẫn giải

+) Để chứng minh nhiều điểm cùng nằm trên một đường tròn, ta chứng minh các điểm này cùng cách đều một điểm.

+) Sử dụng tính chất của hình chữ nhật: ABCD là hình chữ nhật, hai đường chéo cắt nhau tại O thì ta có: [image: image1.jpg]OA:OB:OC:DD:% ?




+) Định lý Pytago: [image: image2.jpg]AABC vubng tai C thi BC? = AR + AC*.
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[image: image4.jpg]Goi O 1a giao diém hai drdng chéo clia hinh chif nhat, tacé OA = OB = OC = OD = R.
Suy ra bén diém A, B, C, D cach Géu diém O nén bdn diém nay ciing thudc duéng tron tam O.
Xéttam giac ABC vuéng tai B, ap dung dinh i Pytago, ta c6:

AC? = AB? + BC? =12 + 5% = 160

= AC = V160 = 13.

Ban kinh cita duéng tron i R — OB — OA — OC — OD — Lf _ L; —6,5.
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